

Date: 17th January-2025

НУМИЗМАТИКА: ИСТОРИЯ НАУКИ, СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ А. В. ПАЧКАЛОВ

Boltayeva Gulhayo

Buxoro viloyati G'ijduvon tumani

2-son politexnikumi Rus tili fani o'qituvchisi

Аннотация. Статья посвящена развитию нумизматики и эволюции ее методов. Рассматривается современное состояние нумизматики и перспективы ее развития с учетом значительного роста в последние годы источниковой базы и появлением новых методов исследования. Современная нумизматика — это отдельная отрасль исторической науки, располагающая собственным понятийным аппаратом и методами исследований. Нумизматика позволяет изучать монетные реформы, эволюцию различных денежных систем и т. п. В современной нумизматике изучение экономической истории заметно отстает по сравнению с формальной нумизматикой, описывающей отдельные типы монет, тем самым особенно актуальными оказываются нумизматические исследования, направленные на изучение экономического развития.

Ключевые слова: нумизматика; историография; методы исторических исследований; экономическая история; клады; денежное обращение.

Numismatics: the History of Science, the Modern State and Development Prospects A. V. Pachkalov Abstract: The article reviews development of numismatics, the evolution of its methods, its modern state and prospects of development in view its recent considerable growth, its sources and appearance of new exploring methods. Modern numismatics is a separate branch of History, which has its own terminology and research methods. Numismatics enables to study monetary reforms, evolution of different monetary systems and etc. The research of economic history is considerably behind in modern numismatics compared with formal numismatics describing different types of coins, thus, the most actual problem is research in numismatics directed to economic development.

Keywords: numismatics; historiography; methods of historical research; economic history; treasure; monetary circulation.

Интерес к редким монетам и их коллекционированию зародился еще в эпоху античности. Зарождение и начало научного изучения древних и средневековых монет относится к XVIII в. и связано с именами Й. Эккеля, Ж. Пеллерена и других западноевропейских исследователей. Первоначально наибольший интерес у нумизматов вызывали древнегреческие и древнеримские монеты, но уже в XIX в. возрастает внимание к западным и восточным средневековым монетам

1 . Основное внимание исследователей XVIII– XIX вв. было сосредоточено на искусствоведческом анализе монет (античные монеты рассматривались в качестве памятников искусства наряду с камнями и скульптурой), а также на изучении



Date: 17th January-2025



типологии монет, поиске новых имен правителей и мест чекана. Упоминание на монетах дат, имен правителей и населенных пунктов дало возможность получить исследователям ценную информацию по исторической географии и политической истории (смена правлений, хронология правлений, государственные перевороты, взаимоотноше-

*Пачкалов Александр Владимирович – кандидат исторических наук, доцент кафедры «Экономическая история» Финансового университета при Правительстве РФ. Благодаря монетам историкам удалось установить имена многих правителей и городов, неизвестных по письменным источникам, уточнить многие события политической истории (особенно показательна в этом отношении нумизматика Греко-Бактрийского царства и империи кушан). Большое значение имеет нумизматика при изучении истории идеологии и религии, т. к. монеты всегда использовались в качестве средства пропаганды (особенно велика была эта функция денег в Древнем мире и в средние века, в эпоху отсутствия СМИ). Топография монетных находок нумизматами XVIII–XIX вв. почти не изучалась. В соответствии с уровнем науки того времени монеты, как правило, издавались без указания на место находки, состав монетных кладов расформировывали, а распространенные типы монет отправляли на переплавку. Бесценный материал по денежному обращению, имевшийся в руках исследователей XIX в., большей частью оказался потерян для науки. Массовый, однообразный монетный материал находился не в фокусе внимания исследователей того времени. XIX в. — это эпоха становления археологии как науки, время, когда разрабатывались методы археологических исследований. В это же время происходило становление как археологических, так и собственно нумизматических научных обществ; формировался подход к нумизматике как к вспомогательной исторической дисциплине; стало осуществляться преподавание нумизматики в качестве специальной учебной дисциплины. В XIX в. началась работа по составлению сводов монетных находок. В публикациях, начиная с середины XIX в., возрастает количество сообщений о находках монет (в т. ч. и отдельных). Особенно интенсивно это направление развивалось в России (работы Х. М. Френа, П. С. Савельева, А. К. Маркова и других нумизматов). Если в XIX и в начале XX в. основным источником исторической информации считали отдельную монету, то позднее положение изменилось. 2 . Началась регистрация и качественная публикация кладов, комплексов монет, собранных на отдельных памятниках, больше внимания стало уделяться денежному обращению. Нумизматы доказали особую значимость комплексов находок отдельных монет, собранных на археологических памятниках, незаменимость этого источника для реконструкции истории товарно-денежных отношений. Со 2-й половины XIX в. возник интерес к метрологии монет. Нумизматы стали заниматься реконструкцией весовых норм, их происхождением и эволюцией. В XX в. начинается систематическое изучение монет из раскопок и сборов, составляются топографические своды известных на то время кладов и находок отдельных монет 3 ,предлагаются периодизации денежного обращения, выделяются на основании

Date: 17th January-2025

монетных находок денежно-весовые реформы, по находкам монет выявляются экономические контакты между различными регионами. Исследование топографии монетных кладов позволило определить локализацию важнейших торговых путей. В последние десятилетия проводился ряд конференций, специально посвященных анализу состава металла древних монет. Результатом стало появление десятков работ, посвященных методам анализа металла в нумизматике.

Нумизматическая метрология, а также анализ пробы и состава металла, проводящийся с помощью различных методик (спектральный анализ, методы нейтронной активации и измерения удельной теплоемкости и т. д.)⁴, могут свидетельствовать о проведении денежных реформ, которые часто вообще не отражены в письменных источниках, могут также указывать на кризисные явления в экономике и т. д. Сами денежные реформы имеют важное значение для изучения истории экономической мысли и деятельности финансовой администрации. Нумизматика позволяет рассмотреть результаты эволюции различных денежных систем. Сами монеты, а 2 Пачкалов А. В. Эволюция методов нумизматического исследования // Историография источниковедения и вспомогательных исторических дисциплин: 2012 также инструменты для их чеканки, являются одним из важнейших источников при реконструкции эволюции техники монетного дела. Последние два десятилетия характеризуются значительным увеличением источниковой базы нумизматики, появлением информации о десятках тысяч новых находках. Источниковая база нумизматики расширилась за последние десятилетия фантастически. В современной России редким (по сравнению с советским временем) является поступление новых находок монет в музеи. Случайно найденные клады, как правило, попадают на рынок, к коллекционерам, оставаясь потерянными для науки. Состояние современной российской нумизматики имеет свою специфику по сравнению с нумизматикой западноевропейской. Там существуют давние традиции сотрудничества музеев и частных коллекционеров. Очевидно, что и для дальнейшего развития российской нумизматики частные коллекции являются значительным фактором, с которым нельзя не считаться. Вместе с тем многие российские музейные собрания имеют неопубликованные до сих пор обширные нумизматические коллекции (замечу, что в российских музейных собраниях хранится несколько миллионов монет). Монеты представляют собой массовый источник. На территории России известны десятки и сотни тысяч находок монет (встречаются и отдельные клады, насчитывающие десятки тысяч монет). Тиражи некоторых типов средневековых денег иногда достигали десятков тысяч экземпляров. Даже ремесленные изделия в средние века не выпускались в таких количествах. В последние десятилетия появился ряд монографий, специально посвященных математическим методам в нумизматике⁶. Очевидно, что верные выводы об эволюции монетного обращения могут быть сделаны только после применения статистических методов. Большое значение имеет и проверка выводов, сделанных по нумизматическим данным, на основании сопоставлений их с



Date: 17th January-2025

письменными и вещественными источниками. В ряде случаев данные нумизматики способны скорректировать и уточнить информацию, представленную в нарративных источниках. Особую роль приобретает и поиск новых методов работы с монетами (большое значение имеют такие статистические методы анализа и их возможности, как динамика веса, установление количества отчеканенных монет, объем монетного фонда и т. д.), определение причин эволюции денежных систем, выяснение закономерностей развития и целей монетной политики. Сведения о монетных кладках дают уникальную информацию. Состав кладов отражает время нахождения в обращении тех или иных монет. Большинство кладов — монетные комплексы, сокрытые при чрезвычайных ситуациях. Увеличение количества кладов (т. е. гибель их владельцев) для определенного периода может свидетельствовать об активизации военных действий, экономической нестабильности в регионе. Большое значение имеет распределение числа кладов по их размеру. Размеры кладов могут характеризовать уровень благосостояния членов общества, позволяют наметить динамику распределения богатств и доходов, определить сдвиги в экономике. Можно совмещать данные кладов, зарытых на разных этапах, находить критические моменты развития и реконструировать параметры изменений их состава. Сравнительное исследование топографии кладов, динамика их размеров может стать важным инструментом для изучения социально-экономической истории России.

БИБЛИОГРАФИЯ:

1. Векслер, А. Российская история в московских кладках / А. Векслер, А. Мельникова. – М., 1999
2. Десятая Всероссийская нумизматическая конференция. Псков. 15-20 апреля 2002 г. : Тез. докл. и сообщ. М., 2002.
3. Зверев, С. В. Двенадцатая Всероссийская нумизматическая конференция / С. В. Зверев // Нумизматический сборник Московского нумизматического общества. № 12. М., 2005.
4. Кропоткин, В. В. Клады римских монет на территории СССР / В. В. Кропоткин. – М., 1961.
5. Кропоткин, В. В. Клады византийских монет на территории СССР / В. В. Кропоткин. – М., 1962.
6. Пачкалов, А. В. Нумизматика как источник по экономической истории / А. В. Пачкалов // Актуальные проблемы историкоэкономических исследований. Вып. 3. Т. 2. М., 2010.
7. Пачкалов, А. В. Эволюция методов нумизматического исследования / А. В. Пачкалов // Историография источниковедения и вспомогательных исторических дисциплин: Материалы XXII Международной научной конференции. М., 2010.
8. Пономарев, А. Л. Деньги Золотой Орды и Трапезундской империи : Квантитативная нумизматика и процессы средневековой экономики / А. Л. Пономарев. – М., 2002.



Date: 17th January-2025

9. Потин, В. М. Древняя Русь и европейские государства в X–XIII вв. / В. М. Потин // Историко-нумизматический очерк. Л., 1968.
10. Потин, В. М. Монеты. Клады. Коллекции / В. М. Потин. – СПб., 1993.
11. Федоров-Давыдов, Г. А. Клады джучидских монет / Г. А. Федоров-Давыдов // Нумизматика и эпиграфика. Т. I. М., 1960.

